

魏凤楼的坎坷抗战路



核心
阅读

在中原抗日英雄谱上,有这样一位英雄人物:抗战期间多次拉起队伍和日伪军作战,曾辗转多个抗日战场,有一段不屈不挠的抗战经历,在抗战后率部起义参加到解放战争中——他就是魏凤楼。周口晚报记者从多名抗战亲历者回忆录中,整理了1939年4月至1945年8月期间,魏凤楼不屈不挠的抗战事迹。

① 与日伪作战身负重伤

1939年4月,国民党第一战区司令长官卫立煌派人做魏凤楼的工作,欲将其所带部队改编为国民党第一战区第一纵队。针对这种情况,彭雪枫要求在魏凤楼部工作的同志,对魏凤楼及其部队继续采取教育的方针,“他要走,我们欢送;将来再回来,我们欢迎”。共产党继续同魏凤楼保持联系和友谊。

1939年7月,魏凤楼部正式接受国民党第一战区改编,番号改为国民党第一战区游击第一纵队,魏凤楼任司令,尹景湖(共产党员)任副司令。魏凤楼部参加的比

较大一点儿的战斗有:马路口伏击战、牛王谷堆战斗、高柴战斗、干叶砦战斗等。同时,魏凤楼部还扒过开封以东的铁路,打过日本人的两个据点。

1939年8月中旬,进攻盘踞在柘城县西北七里岗的日伪军据点时,魏凤楼率领手枪连,身先士卒,同敌人进行了激烈的夜战、近战。当时,魏凤楼的警卫员被打死,魏凤楼的大腿中了两枪,骨头被打碎。此战,魏凤楼部消灭了日伪军一个加强连,魏凤楼身负重伤,到许昌医院接受治疗。

⑤ 被日军俘虏

1944年春末夏初,由于日军分两路进攻陕县(一路从洛阳西进,一路从山西突过黄河合围陕县),国民党部队开始西撤或南撤。魏凤楼则带队东进。

在东进的第一天夜里,魏凤楼部通过日军的第一道封锁线时,被日军包围。魏凤楼向警卫人员要来枪和烟土,企图自杀,但未成。

为拖延时间,魏凤楼一边派人与日军谈判,一边派侦察员侦察情况。魏凤楼准备率部突围时,日军将其逮捕。

最初,日军要魏凤楼缴械投降。魏凤楼说:“我已成了俘虏,再无任何权力。”日军想让魏凤楼为他们工作,魏凤楼说:“如果你想收编我的部队,我归孙良诚如何?”日军没有同意。后来,魏凤楼部被日军缴械。

② 中条山战役率部突出重围

魏凤楼部在豫东一带活动到1939年年底,之后,奉命到黄泛区西部驻防。1940年秋,魏凤楼部由临汝开拔到凤县、偃师一带接管河防。同年9月,国民党第一战区派数名政工干部和特务加强控制魏凤楼部。对此,魏凤楼非常反感。

1941年春,魏凤楼部约4000余人渡过黄河,参加

中条山战役。进入中条山后,国民党已不再为魏凤楼部提供供给,但在与日军作战时,却将其按一个正规师使用,企图利用日军将其消灭。

在中条山战役中,魏凤楼部遭受重大损失,最后突围的只有500余人。

③ 重建队伍恢复建制

从1941年下半年到1942年上半年,魏凤楼在临汝千方百计重建队伍。一段时间后,魏凤楼部又恢复到了中条山战役前的建制约4000人。

1942年至1943年,魏凤楼部奉命到凤县康店至

广武一线驻守黄河河防。这一时期,共产党仍在魏凤楼部活动。魏凤楼部建有共产党的总支委员会,下辖两个支部:一是机关支部,二是部队支部,有共产党员30余人。

④ 遭受国民党猜忌

国民党派到魏凤楼部工作的政工人员和特务,从多方面对魏凤楼本人及其部队里的共产党员进行了调查。

1943年,18集团军驻洛阳办事处遭到破坏,该处有人到魏凤楼部驻洛阳办事处躲避,国民党特务发现后,将该处主任白树平逮捕。之后,国民党特务对魏

凤楼的猜忌越来越深。不久,国民党派余吉安到魏凤楼部清查共产党。之后,余吉安每次叫魏凤楼去开会,魏凤楼都会随身带着烟土,以备遇到意外,作自杀之用。

1944年初,国民党将魏凤楼部调到洛阳陕县一带,配合高树勋部驻守河防。

⑥ 在西华成立抗日队伍

1944年冬,魏凤楼离开开封,带着随从回到西华县梁庄居住。伪和平救国会第四方面军总司令张岚峰给魏凤楼写了一封信,请他去带队伍。魏凤楼与张岚峰见面后表示,西华一带很乱,他愿意留在西华维持治安。

1945年2月,魏凤楼从张岚峰处得到很少一部分枪支,成立了一支约两三百人的队伍。4月,魏凤楼的部队扩至近千人。为进一步做魏凤楼的工作,共产党经常派人和他联系。魏凤楼坚定地表示:“目前,队伍人数太少,等发展多了再说。我要带更多的人回解放区,否则我内心不安。”

同年7月,魏凤楼的队伍发展至3个团、1个独立营,约3800人。

⑦ 率部起义顺利回到解放区

1945年夏,魏凤楼组织的队伍迅速壮大,他听取了中共豫东十二地委的建议,准备起义。起义之前,魏凤楼向中共冀鲁豫军区党委提出:“起义之后,请求党组织恢复我的党籍。”7月下旬,中共冀鲁豫军区党委派代表给魏凤楼送去一个委任状,任命魏凤楼为抗日游击豫东纵队司令。

8月1日,中共冀鲁豫军区党委派魏克仁到魏凤楼部宣布:“经中央批准,恢复魏凤楼同志的党籍。”魏凤楼顺利回到了解放区。

同年秋冬,魏凤楼部正式改编为中国人民解放军豫东纵队。(资料由中共周口市委党史研究室提供 晚报记者 牛思光 整理)

结语:周口晚报记者在整理“纪念抗日战争胜利70周年·铁血周口”系列稿件时,仿佛看到抗日英雄在民族危亡期间挺

身而出,在日军铁蹄下用自己的一腔热血奋勇斗争的场景。在周口抗战亲历者的回忆中,周口晚报记者了解到众多周口热血

儿女,在正面战场上奋勇杀敌,在敌后战场上斗智斗勇,给予日寇沉重打击,周口这片土地上处处是周口人抗日的铁血战

场。在此,周口晚报记者再次向抗日英雄致以最崇高的敬意。